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15.1.1. 64 cm3 ಘನಫಲವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ 2 ವಗರ್ ಘನಗಳ ಮುಖಗಳನುನ್ ಸೇರಿľ ಒಂದು ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿ ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಆಯತ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮೇಲೈ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಎರಡು ಘನಗಳನುನ್ ಒಂದರ ಮೇಲೆ  ಅಥವಾ  ಪಕಕ್ ಇಟಾಟ್ಗ ಅದು ಆಯತ ಘನವಾಗುತತ್ದೆ 

ಘನದ ಘನಫಲ l3=64=4*4*4 ∴ l=4  

ಆಯತ ಘನದ ಬಾಹುಗಳು: 
b= 4cm,l=4cm & h=8cm 
ಆಯತ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್: 
2(lb+bh+hl)=2(4*4+4*8+8*4)= 2(16+32+32)=2*80=160cm2 

 

 
15.1.2. ಒಂದು ಪಾತೆರ್ಯ ಆಕಾರವು ಟೊಳಾಳ್ದ ľĹಂಡರಿನ ಒಂದು ಪಾದದ ಮೇಲೆ ಟೊಳಾಳ್ದ ಅಧರ್ಗೋಳಾಕೃತಿಯನುನ್ ಕೂಡಿľ ಮಾಡಿದೆ. ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸವು 

14 cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 13 cm ಇದೆ. ಈ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=14cm⇒  r=7cm  

ಟೊಳಾಳ್ದ ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=13-7=6cm 

ಒಳ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

              =  2π rh+2π r2=2π r(h+r)= 2*
7
22 *7*13=572cm2 
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15.1.3. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳದ ಮೇಲೆ ಅದೇ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಶಂಕುವನುನ್ ಕೂಡಿľ ಒಂದು ಆಟಿಕೆಯನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. ಅವೆರಡರ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದದ 

ತಿರ್ಜಯ್ವು 3.5 cm ಆಗಿದೆ. ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವು 15.5 cm ಆದರೆ ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

r=
2
7 cm; ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=12cm  

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 12)
2
7( + = 144

4
49

+ =
4

625 =
2
25

 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್=r  

ಆಟಿಕೆಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

 

                = π rl+2π r2=π r(l+2r)= 
7
22 *

2
7 *(

2
25 +7)=

7
22 *

2
7 *

 2
39 = 

2
39*7*11 =214.5cm2 

 

 

 
 

15.1.4. ಪರ್ತಿ ಅಂಚು 7 cm ಹೊಂದಿರುವ ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಂದು ವಸುತ್Ļನ ಮೇಲುಮ್ಖದ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳವು ಇರಿľದೆ. ಅಧರ್ಗೋಳದ ಗರಿಷಠ್ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಈ ಪೂಣರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=14cm⇒  r=7cm  ಘನದ ಮೇಲೆ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕವುಚಿ ಇಡಲಾಗಿದೆ 

ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =  

ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ - ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=6l2+2π r2-π r2=6l2+π r2=6*72+π r2=6*49+
7
22 *

2

2
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =294+

7
22 *

2
7 *

2
7  

=294+38.5=332.5cm2                                                                                                      
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15.1.5. ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಮರದ ವಸುತ್Ļನ ಒಂದು ಮುಖದ ಒಳಭಾಗವು ತಗಾಗ್ಗುವಂತೆ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕೊರೆಯಲಾಗಿದೆ. ವಗರ್ ಘನದ ಅಂಚಿನ ಉದದ್ವು 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ l ಗೆ ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ, ನೂತನವಾಗಿ ಉಂಟಾದ ಘನದ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=l ∴ r=
2
l
  
   

ಘನದ ಅಂಚಿನ ಉದದ್ವು ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸಕೆಕ್ ಸಮ. ಘನದಿಂದ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಕೆತಿತ್ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ 

ವಗರ್ ಘನಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =  

ಘನದ ಹೊರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ -  ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

 =6l2+2π r2-π r2=6l2+π r2= 6l2+π *
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ l =6l2+π

4

2l =
4

24 22 ll π+
ಚ.ಮಾನಗಳು 

 
15.1.6. ಒಂದು ಔಷದದ ಮಾತೆರ್ಯ ಆಕಾರವು ಒಂದು ľĹಂಡರಿನ ಪರ್ತಿ ಪಾದಗಳĹಲ್ ಎರಡು ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಅಂಟಿľದಂತಿದೆ, ಮಾತೆರ್ಯ ಸಂಪೂಣರ್ ಉದದ್ವು 14 

mm ಮತುತ್ ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 5 mm ಇದೆ. ಅದರ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಾಯ್ಸ d=5mm ∴ r=
2
5

  
ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ವು ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಸಮ.  

ಮಾತೆರ್ಯ ಉದದ್  = ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಉದದ್ + ಅಧರ್ಗೋಳದತಿರ್ಜಯ್ 

=2.5mm+9mm+2.5mm=14mm 
ಮಾತೆರ್ಯ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=ಅಧರ್ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್+ľĹಂಡರ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್+ಅಧರ್ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r2+2π rh+2π r2=2π rh+4π r2=2π r(h+2r)=2*
7
22 *

2
5  *(9+5)  

=2*
7
22 *

2
5  *14=220sqmm 
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15.1.7. ľĹಂಡರಿನ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಪಾದವನುನ್ ಶಂಕುವು ಸಂಪೂಣರ್ವಾಗಿ ಆವರಿಸುವಂತೆ ಒಂದು ಡೇರೆಯು ಇದೆ. ľĹಂಡರಿನ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸವು 2.1 m ಮತುತ್ 

4 m ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇದೆ ಮತುತ್ ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ 2.8 m ಆದರೆ, ಡೇರೆಯನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಬಳľದ ತಾಡಪತಿರ್ (canvas) ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಹಾಗೆಯೇ, ತಾಡಪತಿರ್ಯ ದರವು ರೂ. 500 ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರ್ ಗೆ ಆದರೆ, ತಾಡಪತಿರ್ಯನುನ್ ಕೊಳಳ್ಲು ಬೇಕಾಗುವ ಹಣವೆಷುಟ್? (ಡೇರೆಯ ಪಾದವನುನ್ 

ತಾಡಪತಿರ್ಯಿಂದ ಹಾľರುವುದಿಲಲ್ ಎಂಬುದನುನ್ ಗಮನಿľ). 
 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಪಾದದ ಮೇಲೆ  ಶಂಕು ಆಕಾರದ ಡೇರೆ ಇದೆ.  

ľĹಂಡರ್ ನ ವಾಯ್ಸ d=4m ∴ r=2
  
 ಶಂಕುĻನ  ಓರೆ ಎತತ್ರ l=2.8m. ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=2.1m 

ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ನ   ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ + ľĹಂಡರ್ ನ ಮೇಲೆĊĻľತ್ೕಣರ್  

                                   =π rl+2π rh=π r(l+2h)=
7
22 *2*(2.8+4.2)=

 7
22 *2*7=44m2 

ಒಂದು ಚ.ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ 500 ರಂತೆ  44 ಚ.ಮೀ  ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ನ ಬೆಲೆ=44*500=22000 ರೂ 

 
 

15.1.8. ಒಂದು ಘನ ľĹಂಡರಿನ ಎತತ್ರ 2.4 m ಮತುತ್ ವಾಯ್ಸ 1.4 m ಇದೆ. ಇದರಿಂದ ಒಂದೇ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ಒಂದೇ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ 

ಹಳಳ್ವನುನ್ ಕೊರೆದು ಟೊಳಳ್ಗಿľದೆ. ನೂತನ ಘನದ ಒಟುಟ್ ಮೇಲೈ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಅತಯ್ಂತ ಸಮೀಪದ ಬೆಲೆಗೆ cm2 ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

ľĹಂಡರ್ ನ ಒಳಗಡೆಯಿಂದ  ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಭಾಗವನುನ್ ಕೆತಿತ್  ಹೊರತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ.   

ľĹಂಡರ್ ನ ವಾಯ್ಸ d=1.4m ∴ r=0.7m
  
 ಶಂಕುĻನ  ಎತತ್ರ = ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=2.4m 

ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 4.2)7.0( + = 76.549.0 + = 25.6 =2.5m 

ನೂತನ ವಸುತ್Ļನ   ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಶಂಕುĻನ  ಪಾಶವ್ರ್ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್  

=2π rh +π rl+π r2=π r(2h+l+r)=
7
22 *0.7*(4.8+2.5+0.7)=

 
22*0.1*8=17.6m2 
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15.1.9. ಮರದಿಂದ ಮಾಡಿದ ľĹಂಡರಿನ ಎರಡು ವೃತತ್ಕಾರದ ಅಧರ್ಗೋಳವನುನ್ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಕೊರೆದು ಒಂದು ವಸುತ್ವನುನ್ ತಯಾರಿľದೆ.ľĹಂಡರಿನ 

ಎತತ್ರ 10 cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ 3.5 cm ಆದರೆ,ವಸುತ್Ļನ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

ľĹಂಡರ್ ನ ಎರಡೂ ತುದಿಗಳĹಲ್  ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಮರವನುನ್ ಕೆತಿತ್ ತೆಗೆಯಲಾಗಿದೆ 

ľĹಂಡರ್ ನ ತಿರ್ಜಯ್ r=3.5cm
  
 . ľĹಂಡರ್ ನ ಎತತ್ರ h=10cm 

ಆಕೃತಿಯ  ಒಟುಟ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್ +2 ಅಧರ್ಗೋಳಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π rh+2*2π r2=2π r(h+2r)=2*
7
22 *3.5*(10+7)=2*22*0.5*17=374cm2 




